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Volwassenenonderwijs  -  Uitstroom leerkrachten

De opwaardering van het lerarenberoep is een belangrijke uitdaging voor ons onderwijs. 
Vooral de intensieve begeleiding van jonge leerkrachten tijdens de eerste jaren van hun 
carrière blijft een belangrijk aandachtspunt. Daarom kondigde de minister in haar 
beleidsnota aan “een kader te willen creëren zodat elke school via aanvangsbegeleiding 
de beginnende leraar de nodige ondersteuning kan geven om de pas verworven 
competenties uit te breiden en te verdiepen”. 

Uit de meest recente cijfers van het Ministerie van Onderwijs bleek nog dat gemiddeld 
12% van de jonge leerkrachten in het kleuteronderwijs, 14% van de jonge leerkrachten 
in het lager onderwijs en 22% van de jonge leerkrachten in het secundair onderwijs 
binnen de 5 jaar het lerarenberoep verlaten. 

Voor het volwassenenonderwijs zijn de cijfers rond de uitstroom van jonge leerkrachten 
echter minder bekend. In zijn rapport over de Personeelsfinanciering in het 
Volwassenenonderwijs geeft het Rekenhof wel aan dat de uitstroom van jonge 
leerkrachten in de CVO (centrum voor volwassenenonderwijs) beduidend hoger ligt dan 
in het basis- en secundair onderwijs. Het percentage jonge leerkrachten dat binnen de 5 
jaar uitvalt zou in 2009 zelfs rond de 55% bedragen, met de nuance dat een grote groep 
van de “uitgevallen” leerkrachten voor een betrekking in het regulier onderwijs kiest. 

Om de evolutie van deze cijfers van kortbij te blijven opvolgen, heb ik volgende vragen.

1. Hoeveel leerkrachten verlaten binnen de vijf jaar na hun eerste indiensttreding het 
volwassenenonderwijs? Graag een onderscheid tussen CVO en CBE (centrum voor 
basiseducatie) en een onderscheid per schoolnet. Kan de minister bij de aantallen 
ook de percentages aangeven?

2. Hoe zijn deze cijfers geëvolueerd in de laatste vijf jaar?

3. Is er een onderscheid in personeelsverloop naar leeftijdscategorie van de 
leerkrachten? Kan de minister dit staven aan de hand van cijfers?

4. Hoe analyseert de minister deze cijfers? 

5. Aan welke oorzaken wijdt de minister het lerarenverloop in het 
volwassenenonderwijs? Welke verschillen zijn er met het leerplicht onderwijs?

6. Is er een risico op een lerarentekort in het volwassenenonderwijs naar analogie met 
het regulier onderwijs? Wat zijn de prognoses en inschattingen op dat vlak?



7. Welke beleidsconclusies trekt de minister uit deze cijfers?
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De gegevens waarnaar de Vlaamse volksvertegenwoordiger vraagt, zijn niet beschikbaar 
in een bestaande publicatie. Ik vraag aan mijn administratie om bij een volgend 
onderzoek naar de uitstroom van leerkrachten de situatie in het volwassenenonderwijs 
ook in het onderzoek te betrekken, indien mogelijk.

Ik krijg vanuit het volwassenenonderwijs geen signalen die wijzen op een lerarentekort. 
Het volwassenenonderwijs is bovendien een sector die eerder markt gestuurd werkt. 
Opleidingen worden niet altijd of slechts gedurende een korte periode tijdens het 
schooljaar aangeboden en leraren zijn vaak meer expert dan generalist, zodat een 
personeelsverloop eerder eigen aan de sector is. De leerkrachten combineren hun 
lesopdracht  trouwens vaak nog met activiteiten in de privésector. 

De modulaire structuur van het volwassenenonderwijs zou de resultaten van een 
dergelijk statistisch onderzoek trouwens sterk beïnvloeden en mogelijk minder 
betrouwbare gegevens opleveren.   

Zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger zelf al aangeeft bestaat er ook een 
doorstroming van leerkrachten naar het leerplichtonderwijs. De redenen hiervoor zijn 
ongetwijfeld divers en persoonlijk: dergelijke beslissing kan bijvoorbeeld genomen 
worden omwille van een uitbreiding van de opdracht of de wens om geen avondwerk 
meer te verrichten. Dit betekent alvast dat de expertise van deze leerkrachten niet 
verloren gaat voor het onderwijs. 


